

AI时代，为何仍需“脚沾泥土”的报告文学？



真实为基，文学为翼

“以纪实文学为代表的纪实传统，是中国话语和中国叙事体系的重要组成部分，是中国文化和中国文学的根脉所在。”从文化自信的角度，中国报告文学学会副会长李春雷追溯了中国报告文学的源头。

“真实是报告文学的生命底线，而文学是让真实震撼人心的翅膀。”中国作协报告文学委员会主任何建明道出了这一文学体裁的立身之本。

他将报告与文学比作“肉与皮”的关系，彼此无法分割：如果没有报告的

行走一线，深耕创作

对原则的坚守，最终要落在创作实践的每一个环节。如何将宏大的时代叙事转化为动人的个体生命体验？“行走”，成为多位作家和文学评论家口中的高频词。

“报告文学是‘行走的文学’，我们的书斋不在室内，而在广袤的田野、火热的工地、偏远的边陲。”徐剑分享了他的“三不写”原则：走不到的地方不写，看不到的真相不写，听不到的故事不写。

“火热的现场氛围与乡村文化的全新表达，为我的创作提供了丰富素材与无限可能。作家需要放下架子、沉下身子，真正走进那些欢呼的人群、灵动的村寨，才能写出既有时代高度

直面挑战，履行使命

多位文学评论家指出，曾经以“文学轻骑兵”著称的报告文学，在信息爆炸的今天，正面临着多重困境。

首先，文学性的缺失是核心痛点。徐剑认为，报告文学的文学性核心是“人学”，如果缺乏对人性深度的开掘，



作家徐迟曾发表报告文学作品《哥德巴赫猜想》，图为浙江省湖州市南浔区徐迟文学馆一角。

当人工智能几分钟就能生成一篇文采斐然的文章，有一种文体却因其“不可被替代”的特质而愈发珍贵——它要求作者必须用双脚丈量土地，以良心叩问现实，将真实淬炼成文学。这就是报告文学，在真实性与文学性的张力中寻找平衡的艺术。

一场旨在凝聚业界共识的全国报告文学创作会议，日前在京举行。此次会议是新时代以来第一次以中国作协名义召开的全国性报告文学创作的专门会议。

如何坚守真实底线，如何开拓创作新局，不仅关乎报告文学的发展，更关乎如何记录这个波澜壮阔的时代。

实质内容，文学就失去了根基；没有文学的表达方式，报告就丧失了感染力。

比史料更活，比理论更暖，是报告文学独树一帜的宣言。“这就要求我们的语言有时代穿透力，能将宏大主题叙事与个体生命体验相结合。”中国报告文学学会会长徐剑认为，报告文学的文学性体现在对细节的极致追求，细节共同营造出历史的身临其境感。

“一旦给自己的作品贴上‘报告文学’或‘非虚构’的标签，就同读者签订了一份契约，‘我的作品是真实的。’”

中国报告文学学会副会长陈启文对报告文学的真实性深有感悟，他认为这种真实远非简单的客观记录，更必须有作者真诚的精神参与，从而去揭示本质。

福建省作协副主席钟兆云则用生动的比喻深化了这一认知：“我们以笔为镜，记录真相，映照时代。但仅此不够，还需如啄木鸟般，深入生活之树，诊断善恶并存的复杂肌理。”这种双重使命的自觉，构成了报告文学作家的时代责任。



4月，2025年全国“村BA”在贵州台江启动。

院长纪红建认为，行走和思考缺一不可，报告文学作家应该既行走在书本中，更行走在现实生活和历史图景中，始终秉承“读万卷书，行万里路”的创作理念。

损害了报告文学的整体形象。

事实上，报告文学深层的挑战，并非来自外部的信息过载乃至AI冲击，而在于其内部：如何在时代洪流中重新站稳脚跟、校准方位？回望《包身工》《哥德巴赫猜想》等经典，它们的永恒生命力，无不源于对时代核心命题的深切回应。这启示我们，报告文学的力量，正来自它对真实世界的介入与建设性思考。

如何让报告文学重焕新生？关键在于重返“脚沾泥土”的现场，并实现思想深度与文学表达的统一。正如中国作协主席张宏森所指出的，报告文学的血脉里流淌着社会主义文艺的基因，承担着重大责任与使命。

因此，无论是乡村振兴的一线，还是科技攻坚的现场，报告文学作家唯有通过扎实的田野调查与真诚的情感投入，捕捉数据之外的温度与逻辑背后的真实，才能创作出“为民族国家留信史”的作品。

据新华社



王蒙谈新作《极限聊斋》： 重释古典文学生命温度

2025天府书展日前在成都举办。今年天府书展期间，91岁高龄的著名作家王蒙携新作《极限聊斋：王蒙神侃<聊斋>》（以下简称《极限聊斋》）亮相，与各界学者、作家展开了一场关于古典文学现代价值的深度对话。

据了解，王蒙为《极限聊斋》这部作品酝酿了长达三十年。他选取《考城隍》《叶生》《聂小倩》《王六郎》《娇娜》等五十四篇《聊斋志异》（以下简称《聊斋》）中的经典故事，以其九十载的人生阅历和深厚的文学功力，进行了深入解读。

在新书发布会上，王蒙分享了书名“极限”的由来。在他看来，《聊斋》是一部独一无二的作品，没有任何其他作品能与之相比。“它的想象力达到极限，创造性达到极限，文学逻辑达到极限，对人性的深刻书写和对爱恨情仇的描摹都达到了极限。”

王蒙称，《聊斋》为他提供了一个全新的课题——文学逻辑：“文学的逻辑与理论思维的逻辑不一样，有的是语言文字本身的逻辑，有的是感情的逻辑，有的是比喻的逻辑，有的像诗歌那样‘前言不搭后语’。但《聊斋》的逻辑又是另一种逻辑，它有情节，却不是侦探小说、推理小说的逻辑，它怎么写都合理，你怎么读都得接受。这种逻辑在世界文学中都极为罕见，代表了文学想象力的极致。”

关于书名中的“神侃”之意，王蒙坦言，研究《聊斋》的专家众多，他的意图不在对《聊斋》文字的解释和版本的考订，而是“借《聊斋》的阔大内容，谈天说地，论人议事，品鉴人生，弘扬传统，努力追求有所创造，有所转化，有所创新，有点新意。”据中新网

舞剧讲述 《义勇军进行曲》创作故事

民族舞剧《热血当歌》10月20日至21日在北京天桥剧场上演。该剧以20世纪30年代的上海为背景，主要讲述田汉、聂耳以文艺为劳苦大众和抗日救亡发声，创作出《义勇军进行曲》，唤醒人们为国家民族独立自由奋起抗争的故事。

舞剧《热血当歌》由湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、湖南省文学艺术界联合会、湖南省演艺集团出品。该剧曾获中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖，本次来京参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年优秀舞台艺术作品展演。

据新华社

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费 1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888



恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、保洁